



## 社评·舆论场



新华通讯社重点报刊

第5128期  
总第6094期统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net  
官方微博/@现代快报  
官方微信/现代快报  
地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005  
传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:  
发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:  
发送短信到10659396060  
3.联通用户:  
发送短信到1065596060  
  
封面叠主编 吴明明  
头版责任编辑 崔洪曙  
零售价每份1元  
●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 人工造节，多发点“福利”吧！

**Q** 言论提要:正如新华社报道引用的专家之言:“光棍节”不可一味变成商家攫取利润的固定日期,应该从真正意义上为光棍们营造各种福利。

现代快报首席评论员 西风

11月11日,一个以往中国的年轻人自嘲孤独的日子,在20年的演变中,成为今天全民网络购物狂欢的节日,多少有点让人意外(详见今日快报封4.5版)。

我们对孤独并不陌生。随着独生子女政策兑现的人口结构逐步到达顶点,加上婚姻不确定性增加,崇尚单身与非婚生活方式的年轻人越来越多,以孤独的状态存在,并没有人们和舆论想象中那么悲剧。把“双十一”打造成一个中国式节日,可以看作是网民自由的意志在网络共振下的集结。从精神层面来说,即使它是一次集体宣泄,哪怕其中含有自嘲、焦虑、苦闷等负面因素,也无伤大雅。

但是,国人的精神世界总是难以摆脱物质的“诱导”。

自网络商业开始入侵精神净土始,电商逐步把仅具文化意味的“光棍节”打造成全民血拼的“网购节”,并从技术细节上迎合网络时代的消费习惯,这不仅改变了当今中国的商业生态,也可能削弱了“光棍节”给年轻人带来的娱乐内涵。

为什么不能给“可怜”的单身族留一块自娱自乐的精神净土呢?

一个人过光棍节并没有那么可怕,可怕的是你穷得没法过“双十一”。这是一位网友的留言。他的话代表了一些年轻人对“单身经济”的厌恶。他的话只对了一半。刺激

消费的经济没有过错,未来中国的经济转型或许就是减少对出口和投资的依赖,更多地转向服务和国内消费。让一个自发的网络节日迸发出巨大的消费欲望,让宅男宅女在打折、包邮的促销诱惑下,以网购的快感驱赶孤独,当然也说不上极端的消费主义。

可是,我们从铺天盖地的讯息中,读到的全是商家得意的业绩,是消费者疯狂无度的趋利网购,是穿梭在大街小巷的快递单日收入,全部的焦点,无不在一个“利”字上。当全民裹挟着消费狂潮奔向网络电商的终端时,“光棍节”只剩下一节,而把作为“光棍”的人抛向了上个世纪。

我们一些经济模式经常创造奇迹。但我们不能忽视,这些经济奇迹产生的精神高耗值十分可惜。“双十一”的这种变化就是一例。商家获取利润需要顾及人们的精神需求,民众被消费牵引不能丢了文化本真。

这一天,我们应该更多地为单身青年成功“脱光”、为孤独的人吐露心声并努力寻找另一半搭设平台,传递消息,而不仅仅是盯着商家的账本喋喋不休。现在的中国,缺少的不是钱,需要添加的,是情。正如新华社报道引用的专家之言:“光棍节”不可一味变成商家获取利润的固定日期,应该从真正意义上为光棍们营造各种福利。

## 来函照登

## 政务大厅最好设“群众来信窗口”

11月11日快报刊发《你在南京的办事窗口遭遇过“门槛”“脸色”吗?》的文章,我认为很好,我想就此问题提一点建议。

南京各部门及单位服务窗口办事效率如何,对普通市民而言,“满意度”往往就体现在一些细枝末节的感受中。就拿我来说,我在某

机关负责某项工作的群众投诉问题,自单位搬到河西办公后,尽管网上公布了投诉电话,但当事人往往上门要求解决问题。面对当事人投诉反映的问题,政务大厅负责接待的同志又不熟悉情况,往往通过电话形式通知有关人员来接待,一旦本人不在单位,就无法交接,往往延

误当事人投诉处理的时间。

因此,我建议政务大厅设“群众来信窗口”,最好由熟悉机关工作的同志负责接待,统一处理群众来信,分类处理后转交各单位,这样,及时受理当事人的投诉,又不影响处理当事人的问题,是不是很好呢?

南京读者 朱宝齐

## 具体政策应更清晰

2014年是研究生收费政策实施全自费的第一年。一名研究生一年到底要花费多少钱?学费是多少?生活费是多少?家庭能否承担得起?对此,考生和家长有诸多疑问或忧虑。家庭教育开支不是小数目,家长希望减少开支,让孩子上得起学。而涉及到助学金和奖学金,也希望具体政策能够更清晰、简明,让学生和家长心里有数。

丹阳读者 邵金兰

## 名嘴说



“坚决维护法律的尊严,是执行法官的权利和义务。”——针对南京某法院执行局,对债务当事人进行强制执行,南京电视台《东升工作室》主持人东升给予肯定



“汇报完以后,我们不是看你怎么说,而在等你们怎么做。”——针对南京“向人民汇报”年终评议,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴直言



“一堵高围墙直接拉远了与群众的距离。”——针对某单位建高围墙拉电网的做法,江苏城市频道《零距离》主持人大林直言

“连最基本的按时交房都做不到,还谈什么品质呢?”——针对江苏一些城市市民投诉某楼盘延期交房,开发商回应是因为追求楼盘品质,江苏新闻广播《政风热线》主持人靳浩直言

“线下存在的问题,线上也是不能避免的。怎么保障消费者的权利,这才是问题的核心。”——针对网上购物狂潮,央视《新闻1+1》主持人董倩在节目中直言

近年来每逢节点,中纪委都会下发禁令预防腐败。从“月饼”到“贺卡”,网友热议——  
关注“微腐败”,彰显中央反腐决心

## ■看点

江苏省纪委专家委员会委员、南京工业大学教授刘小冰:近一年来,中央的反腐工作越来越具体,越来越细致。每到某个节点,中纪委都会就某个腐败现象专门发禁令,这

些禁令更加具体、细微、具有针对性。相比过去,有了很大的进步。一些现象表面看是小事,积累起来就是大问题。比如中纪委发文,治理和预防这类“微腐败”,符合“低期待、高回报”的反腐思路,具有积极意义。这些反腐措施,老百姓看得见、

## ■中国式跟帖

@徐毓才:今年国家制止这些问题好!

@阿根廷野牛:严格控制职务消费才是真的!

@我系杨过:更需要公开透明的制度反腐!

@清风老街:廉洁不分大小,重在点滴。

@清风马办:“微腐败”背后隐匿的是“大浪费”!

@日月同行天地宽:最大的浪费在于建豪华办公楼和“三公

摸得着,一定意义上也赢得了老百姓的叫好。当然,要让官员自觉形成不敢腐、不能腐、不想腐的行政伦理,除了中央的动态监管,各地人大监督、财政预算公开等,也都是切断公款腐败的利器。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

消费”。

@清风沙澧:看出中纪委的反腐决心和力度。

@北风hj:腐败浪费真是无孔不入,反腐倡廉重道远。

据新浪微博

## 锐评论

## 信访不搞排名,法治更为可期

记者近日从权威部门获悉,国家对各省市不再搞全国范围的信访排名、通报,有关部门确立了“把矛盾化解在当地”的新思路。(详见今日快报封3版)

信访制度本就是作为法律的补充,为权益受损的民众提供另一种行政救济的可能。而源于2005年的信访排名,则将地方领导的升迁任免,与当地越级或进京上访人数、地方截访成绩挂钩,甚至大多是“一票否决”制,这就打乱了信访制度的初衷。

近年多地曝光的上访者“被精神病”,更甚者,直接雇“黑保安”,设“黑监狱”,将进京上访者一律非法粗暴

地拘禁羁押。背后都有“信访排名”“一票否决”的魅影在作祟。

一些地方不花精力在如何解决访民的合法诉求上,而是挖空心思截访息访,甚至标新立异地玩噱头,使阴招,让你不能不佩服其在截访方面的创意和想象力。这,可能都因所谓的“非常上访”和官员政绩直接相关。

只有把解决问题放在第一位,而非把截访息访的“公关数字”视为根本,信访工作才能有本质的改进。把矛盾化解在当地,以公正的司法来治愈“信访不信法,信上不信下”的顽症,或才能让黑色截访彻底销声匿迹。

四川 李晓亮

## 美女城管微笑解不了小贩肚中饥

“安岳最漂亮的城管,绝对是女神。”11月9日,资阳网友“奇迹哥”发帖称,他是安岳的一个小摊贩,最近他所在的片区来了一位长相甜美的女城管,她执法中始终保持微笑,“她一笑,我们就乖乖听话了”。(详见今日快报A3版)

我们不得不承认“美女城管”以其温柔、美丽的一面,大大改变了城管野蛮的形象,更易于为执法对象所接受。但我们也不得不承认,城管业引入美女,是城管业遭遇公共信任危机时的公关结果,而有关城管与摊贩之间的矛盾冲突并没有化解。

城管与摊贩之间矛盾冲突的本质在于,政府部门未能有效为小摊贩们解决就业渠道。他们为谋生计,必然要在人气旺的地方摆点小摊,赚点生活用度。而这些问题没有从根本上进行疏导,却只是让城管去堵,结果当然是你去他跑、你走他来。美女城管微笑执法,再怎么春风满面“秀色可餐”,也无法充小贩一时之饥。“美女城管”再温柔,对他们手中的“饭碗”,依然构成威胁。

因此,从根本上化解城管与小贩的矛盾,不能只顾了外表光鲜,根本在于补充城市的公共服务和便民服务空间。

山东 韩玉印